

PRECIO.

En toda la isla.  
6 rs. vn.

# EL BIEN PUBLICO

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.

## Correo del miércoles.

### LA INSURRECCION CARLISTA.

Sin conocimiento detallado, al tiempo de escribir estas líneas, del importante movimiento de avance del ejército del Norte, que se ha señalado, según los últimos partes telegráficos, por la recuperación de La Guardia, tendremos que fijar la atención en otro hecho no menos interesante, en la viva escitación que trabajaba tiempo há el campo carlista, y que ahora ha estallado con tal violencia, que hace presagiar importantísimos resultados.

Está confirmada plenamente la retirada de Dorregaray con varios de los gefes que le seguían, y una correspondencia de «El Gobierno» explica ya como se verificó la ruptura.

Dice que Dorregaray, en vista de la gran division que se nota en las filas carlistas y del visible descontento de que se hallan poseídos muchos oficiales, se creyó con el deber de hablarle claro al Pretendiente y de manifestarle con franqueza sus opiniones.

Dorregaray hizo presente que en la situación actual del ejército carlista, ante el cansancio de los pueblos y en vista de los grandes rumores que dentro y fuera de España se levantaban contra el carlismo, creía llegado el momento de suplicar á la primera espada y á la primera figura del partido, que abandonara su residencia de Inglaterra y se trasladara al teatro de la lucha. La carta sigue así:

«Don Carlos escuchó á Dorregaray con aparente benevolencia y aun asintió resueltamente á sus observaciones; es decir, asintió á la idea de llamar á Cabrera y arrojar de su lado á los neo-católicos.»

Dorregaray se creyó triunfante, y así lo participó á sus mas íntimos amigos. Por su parte, don Carlos comunicó á sus cortesanos las observaciones de dicho general, observaciones que fueron rudamente combatidas por aquellos.

Al siguiente día Dorregaray se acercó de nuevo á don Carlos con el ánimo de plantear desde luego lo convenido; pero cual no seria la sorpresa de aquel al escuchar de los labios de la veleidosa magestad la mas terminante é inesperada retractacion. El Pretendiente le dijo: «que no queria desprenderse de sus actuales consejeros; que el aconsejarle un llamamiento á Cabrera equivalia á quererlo convertir en juguete de un rebelde; y por último añadió que quien tal cosa le proponia, valiendo mucho menos que Cabrera, revelaba propósitos poco «leales» y poco dignos.»

Dorregaray se exaltó ante semejante acusacion, manifestó que no se sentia con fuerzas para continuar la guerra, y pidió una licencia para ausentarse del cuartel real.

Los resultados de este rompimiento han de ser necesariamente muy graves y funestos para la causa de don Carlos. Dorregaray estaba al frente del elemento militar mas terrible en la insurreccion, de los gefes y oficiales procedentes del ejército nacional, pasados al carlismo por animadversion á los principios políticos que fomentaron la indisciplina militar. Si esos elementos se separan de las filas carlistas, no quedarán en ellas mas que los fanáticos aventureros y gente perdida que hacen su negocio en tiempos revueltos.

No es extraño, pues, que circulen en el público y en la prensa rumores vagos de paz, y que algunos periódicos discutan ya la conveniencia de que acabe la civil campaña por medios análogos á los que dieron fin á la primera.

«El Diario Español» se expresa en estos términos, al abordar este grave asunto:

Tratándose de una guerra civil, con las circunstancias que acompañan á la presente, por la época en que se inició con mas vigor y por las razones, buenas ó malas, en que pretendió apoyarse, ¿qué es lo que mas conviene, no solo á la patria, sino al partido liberal? Que la guerra termine cuanto antes y á costa de cualquiera clase de sacrificios. Si es preciso que callen los artilleros y hablen los diplomáticos, sea en buen hora. Si es necesario dar satisfacciones á cierta clase de sentimientos, dénse mutuamente. En una palabra: todo cuanto tienda á ahorrar torrentes de sangre y rios de oro, pudiendo, sin embargo, sacar á salvo las libertades públicas, y el sistema constitucional y representativo, merecerá el aplauso del país.»

El país, en efecto, está ansiosísimo de obtener la deseada paz y el orden suspirado: todo lo que conduzca á lograr cuanto antes ese resultado, será bien recibido, partiendo del supuesto de que un convenio no podría nunca dar al carlismo otra satisfaccion que la de garantizar los sentimientos y los intereses legítimos que creyeron atacados y lo fueron en efecto por los estravíos revolucionarios.

Madrid 8 de octubre.

Hoy se sabe ya la verdad acerca de los rumores que corrieron ayer de desavenencias en el ejército carlista del Norte y de separacion de Dorregaray del mando en jefe que ejercía. Parece que en distintas ocasiones Dorregaray había escitado á D. Carlos á que llamase á Cabrera, ofreciéndole el mando de todas las fuerzas carlistas; pero como Cabrera representa la tendencia mas liberal dentro del carlismo, sobre todo en asuntos religiosos, las escitaciones de Dorregaray fueron mal recibidas por la camarilla neo-católica que rodea á D. Carlos, y que empezó á acusar al general en jefe de estar en tratos con los Sres. Lersundi, Egaña y otros alfonsecos que en la frontera francesa trabajaban por su causa. El resultado de estas intrigas ha sido la separacion de Dorregaray, que, acompañado de 12 gefes y oficiales, habrá llegado hoy á Vera para pasar á Francia.

Las autoridades francesas han ofrecido al gobierno internar inmediatamente á Dorregaray y á los que le acompañan, en cuya promesa debe creerse, porque esto es un servicio que prestan á la vez al gobierno español y á D. Carlos, y acaso sea mas eficaz para el último que para el primero.

La noticia de que D. Carlos había sido herido en una sublevacion que habían tenido sus tropas no es cierta.

El general Laserna tuvo noticias positivas de lo que pasaba en el campo carlista, y propósitos de dar una batalla en el momento en que la separacion de Dorregaray había de introducir alguna perturbacion en el mando del enemigo, que tiene reunidas casi todas sus fuerzas en las inmediaciones de la Guardia, terreno que, según los inteligentes, no es el mas á propósito para que los carlistas puedan hacer tenaz resistencia.

Cuentan los ministeriales que el señor Laserna reunió consejo de generales, y que la mayoría de estos fué de opinion de que no les debia atacar hasta que el ejército recibiera refuerzos necesarios. A pesar de ello, parece que el general Laserna consultó al ministro de la Guerra su propósito de dar la batalla, y que el ministro le contestó dejándole en libertad, según lo creyera mas conveniente. Como esto ocurrió antes de ayer, se esperaba tener anoche noticias de algun hecho de armas importante; pero ni anoche ni hoy han llegado, lo cual demuestra que han cambiado las condiciones ó ha mudado de parecer el general en jefe del ejército del Norte.

Creer algunas personas competentes que si el gobierno procurase tener algunas columnas de las que están en operaciones en el Centro, cerca de las estaciones de los ferro-carriles, en un momento dado podria reforzarse el ejército del Norte con 12 ó 16,000 hombres aguerridos y dar una batalla que quebrantara el poder de los carlistas, volviendo en seguida los refuerzos donde antes operaban.

La nueva combinacion de mandos militares que va á hacerse consiste en nombrar al general Orive capitán general de Extremadura, al general Palacios de Aragon, al general Búrgos de Palencia y al general Vega Inclán de las Baleares, siendo probable que el general Letona se le dé un mando en el ejército del Norte.

Es probable que esta noche publique «La Correspondencia» alguna declaracion acerca de la actitud política del general Pavía, que protesta contra el supuesto radicalismo que atribuyen los periódicos, y pretende permanecer ajenó á todos los partidos políticos.

Con razon dudábase ayer de que el gobierno alemán quisiera garantizar un empréstito para España. Puedo asegurar á V. que ni en España ni en Alemania, al ménos en las regiones oficiales de una y otra nacion, se ha pensado en tal empréstito, y que los trabajos de nuestro representante en Berlin tienen por objeto procurar un arreglo con los acreedores alemanes por la deuda española.

Tampoco merece sé la noticia de que el director general de artillería de Alemania haya ofrecido la venta de varias baterías al gobierno español.—P.

Madrid 8 de octubre.

Las columnas del ejército de Cataluña están demostrando lo bien dirigidas que son las operaciones en aquel distrito. Hace pocos dias fueron rechazados los facciosos de las mismas calles de Vich, sufriendo grandes pérdidas, y hoy se sabe que tambien lo han sido de Igualada, donde la columna del brigadier Martín Lopez les dejó aproximarse, causándoles en seguida tanto destrozo que en el hospital de dicho punto habían entrado ya mas de cien heridos carlistas recogidos por los soldados.

Estos golpes producen tal desaliento, en la faccion, que en Tarragona se han presentado treinta y tantos carlistas con armas. Hoy corre muy válida en Madrid la noticia de que D. Carlos había sido gravemente herido por sus mismos parciales. Esta noticia procede de París y ha sido transmitida allí por telegramas de origen privado. El embajador de España ha dado cuenta de ella al gobierno explicando su origen y un despacho telegráfico de la Agen-

cia Fabra la desmiente ó al ménos lo pone en duda.

Lo que no puede dudarse es que entre los carlistas del Norte hay grandes divisiones; que la destitucion de Dorregaray obedece á sospechas en favor de D. Alfonso; que los carlistas carecen de dinero y de uniformes; que los soldados de guerra, puesto que esta solo sirve para empobrecer sus provincias y los gefes y oficiales procedentes del ejército son en general mas afectos á D. Alfonso, que á D. Carlos.

Si en este estado de cosas las tropas del gobierno lograran algun triunfo importante en el Norte, no seria difícil que el mayor número de carlistas rindieran las armas, á condicion de que se les dejara vivir tranquilamente en sus casas.

A pesar de las noticias que dan los periódicos de la formacion de una poderosa escuadra con dos divisiones, una de buques blindados y otra de buques de madera, cuyo mando se daria al general Topete, puedo asegurar á V. que no existe tal proyecto, ni hay motivo alguno para la formacion de una escuadra, completamente inútil, contra los carlistas.

La noticia de que en Alemania se iba á hacer un empréstito al gobierno español de considerable cantidad de millones no carece de fundamento. Parece que nuestro representante en Berlin, señor Rascon, trabaja activamente para alcanzar este resultado; pero no se cree que el gobierno alemán, como han dicho algunos diarios, ofrezca su garantía á los prestamistas.

Los cupones presentados á la amortizacion en virtud de la determinacion del señor Camacho, dedicando veinticinco millones de reales por trimestre á ella, solo arrojan una cantidad de quince millones. Este fenómeno se explica por la desconfianza que el público tiene en que el señor Camacho, á pesar de su buen deseo, pueda pagar lo prometido, desconfianza nacida de la enormidad de los gastos de la guerra, y á la cual se debe el mantenimiento de la baja de los fondos de la Bolsa.

—El «Diario de Ginebra» habla de la candidatura del príncipe Leopoldo de Baviera para el trono español, y anuncia el próximo viaje de ese príncipe á España.

—Es una de tantas noticias como todos los días echan á volar los periódicos extranjeros con relacion á España, y que no tiene importancia ni posible fundamento.

—Segun cartas que hemos visto de origen autorizado, hace dos dias que tuvo lugar un suceso bastante importante en Viana. Al presentarse el gefe carlista D. Eustaquio Rada á encargarse del tercer batallon navarro, los individuos que lo componen comenzaron á dar gritos de «muera el traidor,» y hubo algunos que intentaron matarle: pero el cura de Sansol, amigo íntimo de dicho gefe, logró impedirlo, llevándose á Rada, el que á estas horas debe haber entrado en Francia.

—Viajeros llegados en Bayona el correo de hoy dicen que aquella ciudad está llena de oficiales carlistas que, habiendo pertenecido al ejército, están decididos á abandonar la causa del Pretendiente.

—El ex-ministro federal Aurich ha establecido en Mundaca las oficinas de la comandancia marítima carlista de Guipúzcoa y Vizcaya.

Madrid 9 octubre.

Anoche recibió el gobierno despachos del Norte dando cuenta de que el ejército, á las órdenes del general Laserna, habia avanzado ocupando La Guardia, y sin que los carlistas hicieran resistencia. Estos, mandados por Mendiri y Argouz, se retiraron media legua á la espalda de la citada poblacion, á posiciones que sin duda tenian preparadas de antemano.

Esta tarde esperábase noticias de nuevos avances del ejército y acaso del resultado de alguna batalla, pues se sabia que el general Morionss, con el cuerpo del ejército que manda, se dirigia hácia Viana, donde hay fuerzas carlistas; pero á la hora de escribir esta carta nada se sabe todavía en las regiones oficiales.

La entrada en Francia de Dorregaray con diez ó doce jefes es oficial, segun despacho del cónsul de España en Bayona.

Créese que Dorregaray y los jefes cabreristas que hay en Bayona celebrarán una reunion para tratar de su actitud, y que los acuerdos que tomen pueden tener grande importancia para la terminacion de la guerra civil.

Los batallones navarros parece que no están muy conformes con los nuevos jefes que han sustituido á los que tenia Dorregaray, y si los combates que han de darse estos dias les son desfavorables, probablemente habrá muchos carlistas que se retiren á sus casas, si no cometen actos mas graves de insubordinacion.

Los carlistas de Vizcaya han reunido una division de cinco mil hombres, con el propósito de entrar en la provincia de Santander y cortar la línea férrea, pero las autoridades han sabido á tiempo el proyecto y concentrado fuerzas en Reinosa, de modo que puedan acudir con rapidez á donde hagan falta.

Es positivo que el gobierno francés ha hecho al español nuevos ofrecimientos de que vigilará la frontera, pero mientras que no sean separados el prefecto de los Bajos Pirineos y algunas otras autoridades de este departamento, los ofrecimientos no tendrán importancia alguna.

Ademas, tanta falta ó mas que vigilar la frontera hace vigilar la costa cantábrica, por donde los carlistas introducen la mayor parte de su armamento y sin embargo, los mismos periódicos ministeriales dicen que hace pocos dias desembarcaron en Motrico diez y seis cañones y medio millon de cartuchos de fusil. Si la marina militar no tiene condiciones para esta vigilancia, hay quien opina que pudieran emplearse vapores mercantes de mucho andar, armados con uno ó dos cañones, con lo que basta para dar caza á los buques contrabandistas.

No es cierto que el señor Castelar haya escrito, como indican algunos periódicos, una carta diciéndole que á su llegada á Madrid no se ocupará de política, permaneciendo en el retraimiento mientras dure la dictadura. Lo que el señor Castelar ha escrito, conforme con lo que ha dicho en diversas circunstancias, es que no intervendrá en el gobierno ni formará parte de ninguna situación política hasta tanto que unas Cortes sancionen y legalicen el golpe de Estado del 3 de enero. Por lo demás el Sr. Castelar insiste en su propósito de que no debe combatirse la situacion mientras no se haya dominado la insurreccion carlista, contra la cual deben estar unidos todos los liberales.—P.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias, entre las que se halla la de la toma de La Guardia.

«Provincias Vascongadas.—El general en jefe del ejército del Norte dirigió ayer á este ministerio el siguiente despacho.

Cuartel general de La Guardia 8 de octubre.—El general en gefe al ministro de la Guerra:

Después de haber cañoneado las trincheras que el enemigo habia construido en las posiciones que dominaba en el camino de Logroño á La Guardia y de haberlas evacuado, he llegado á la vista de este pueblo, y al desplegar las fuerzas de este ejército, los carlistas han emprendido precipitada fuga, por la carretera de Peñacerrada. La poblacion enarbó bandera de parlamento, entrando yo en ella al frente de nuestras fuerzas.

Aragon.—El gobernador militar de Huesca participa que habiendo tenido noticia de que en el valle de Aran permanecia Pozas con los suyos y algunas personas carlistas, dispuso saliese de aquella capital el capitán de la compañía de voluntarios don José Cagigos con 40 individuos de la misma, haciendo las marchas de noche para sorprenderlos, siendo el resultado que dicho capitán, después de 18 horas de marcha, copó en el pueblo de Lés provincia de Lérida, todas las fuerzas carlistas é intransigentes, con el titulado general Pozas y brigadier Caballer, causándoles 25 muertos, entre ellos los dos gefes.

«La correspondencia» dá los siguientes detalles sobre la ocupacion de La Guardia:

«El 6 por la tarde se envió desde Madrid la orden de ataque al general Laserna, que dirigió una consulta al gobierno. En virtud de esta consulta y á consecuencia de tal orden, el general Blanco con ocho batallones de cazadores, una batería y bastantes caballos, se dirigió desde Miranda, por Haro y Briones, por la izquierda del Ebro, á atacar por el lado de San Vicente á La Guardia, al mismo tiempo que el general Laserna, con 16 batallones por el lado opuesto tomó la direccion desde Logroño, llegando los dos al mismo tiempo frente á La Guardia. Habian tendido los ingenieros un puente de barcas frente á la Puebla de la Barca, para asegurar la comunicacion y los aprovisionamientos.

En tanto el general Moriones, que se hallaba en Olite, amagaba desde Lerin á Viana, dispuesto á seguir la operacion y movimiento que hiciera necesario el intento de Mendiri y los 10 batallones que con este se hallaban en Estella; es decir, á caer sobre Viana, ó sobre La Guardia ó Estella, segun conviniera. De este modo tuvo en jaque á Mendiri, mientras Laserna y Blanco se las habian con la 28 batallones que mandaban Patero, D. Carlos y demás gefes carlistas, muy pertrechados, muy parapetados y al parecer muy dispuestos á resistir pero que huyeron desde los primeros momentos abandonando las formidables trincheras, que creian inespugnables. Tal ha sido el resultado de la triple operacion ayer en pocas horas realizada.

—Parece que el general Laserna ha dispuesto que el vecindario de La Guardia restaure los muros deruidos por los carlistas, á fin de dejar allí una buena guarnicion, considerando de gran importancia este punto como llave de la Rioja alavesa.

—Ocupada La Guardia, quedará espedita la via férrea de Miranda á Logroño. Pero el general Laserna aspira á mas: y es á asegurar la constante comunicacion entre Vitoria y Pamplona por la carretera y la via férrea, á cuyo fin establecerá las convenientes guarniciones y destacamentos.

—Segun «El Imparcial,» las fuerzas carlistas reunidas en Peñacerrada compone 28 batallones con alguna artilleria.

Segun noticias autorizadas el grueso de la faccion catalana está á estas horas reconcentrado entre Ripoll, Llusanés, Solsona y Seo de Urgel.

—Dice «El Imparcial:»  
«El general Letona, segun nuestras noticias, se resiste á aceptar ningun mando activo: es lo único que podemos contestar á los cólegas que suponen que irá al Norte, que regresará á Valencia, ó que desempeñará un alto puesto en Madrid.»

—Dice «La Correspondencia:»  
«El digno general Letona obtendrá un alto puesto militar si al fin deja la capitanía general de Valencia.»

—Ya parece que el gobierno ha recibido la primera remesa de 25.000 fusiles Remington, correspondiente á los contratados para el ejército en el extranjero.

—Una carta de París, que publica «El Imparcial,»

dice, hablando del Papa, que él es quien personal y tenazmente se ha opuesto á los deseos de la mayoría de sus consejeros, que le pedían declaraciones favorables á la causa carlista.

«Yo no puedo contradecirme, parece ser que dijo Su Santidad. Al reconocer el régimen constitucional y la legitimidad de Isabel II, declaré implícitamente que don Carlos no tenía derecho alguno á la corona de España.»

—En los círculos importantes se ha dicho que el gobierno francés ha pasado al nuestro una nota, en la que manifiesta su propósito firme de impedir en lo posible el contrabando de guerra que hacen los carlistas por la frontera francesa.

—Una vez mas «La Iberia,» haciéndose cargo de los muchos rumores que han circulado y circulan sobre supuestos propósitos de Alemania, los destruye en las siguientes palabras:

«Esa gran nacion comprende perfectamente sus deberes, y ni ha intervenido ni intervendrá en nuestros asuntos de esa manera «demasiado viva,» que algunos periódicos suponen con intenciones harto conocidas.»

—Ha circulado recientemente la noticia de que los carlistas se proponían fusilar al corresponsal de la «Gaceta de la Cruz,» periódico alemán, si volvía á entrar en España. Con este motivo, el citado colega declara que es cierta la noticia, y que su corresponsal ha recibido un aviso de origen carlista en este sentido.

—Cartas de la frontera dicen que el ex-brigadier Mogrovejo ocupará el puesto de Dorregaray, y pronostican irremediables desastres á los partidarios de D. Carlos, entre los cuales existen divisiones profundas. La insurreccion de los batallones navarros se confirma por diferentes conductos, y de aquí partió la noticia, inexacta ciertamente, de que D. Carlos habia sido herido. En Estella parece que efectivamente ha habido fusilamientos.

—«La Política» da anoche la noticia, que le ha sido oficialmente comunicada, de haber desembarcado los carlistas en Motrico 16 cañones y 500,000 cartuchos para fusil. Otro periódico dice, con referencia á carta de Bilbao, que el número de cañones desembarcados era de 22.

—De la partida carlo-cantonal destrozada en Lés pudieron escapar unos cuantos de sus individuos á Francia por el valle de Aran.

—De orden del ministro de la Gobernacion ha sido suspendido por quince dias el periódico alfonsino «La Palma de Cádiz,» por haber insertado un artículo titulado «Señor Duque.»

—Las noticias que de Teruel comunican dicen, que los carlistas, que simulaban abandonar á Cantavieja, han establecido en ella nuevamente su administracion, que perfeccionan mas cada dia.

—Dicen de Peñíscola que el místico «Isabelita,» llegado de los Alfaques, habia llevado la noticia de que los carlistas estaban en las inmediaciones de Amposta, y amagaban un ataque á esta poblacion, recién recuperada por las tropas.

—Los carlistas, como gente ordenada y de buena administracion, no pueden consentir el contrabando de efectos estancados. Véase una prueba de ello.

El dia 5 del corriente, en el sitio llamado Alcoebebre, inmediato á Alcalá, llegó á la playa un falucho con cargo de tabaco argelino, y al momento acudieron los que en aquellos pueblos se dedican á vender el contrabando. Al poco rato, y cuando se estaban despachando á manos llenas el género, llegó un jefe carlista llamado Pardo, con su compañía, compuesta de unos cincuenta hombres, y se apoderó del tabaco, de los carros que lo cargaban y hasta de los contrabandistas, declarando el género

de comiso y quedándose con él.

—Parece que el alto funcionario de Hacienda y el banquero detenidos por el cabecilla Lozano en el tren descendente de la línea del Mediterráneo son los señores don Lope Gisbert y el marqués de Villamejor.

Se asegura tambien que la suma que este último señor llevaba consigo ascendia á 90.000 duros; pero afortunadamente no cayó en manos de los facciosos.

—Muy pronto, segun dice un periódico de Cádiz, ha de verse en consejo de guerra de oficiales generales la causa seguida contra los oficiales del segundo regimiento de artillería de á pié por los sucesos cantonales de julio de 1873. Dichos oficiales en su mayor número han solicitado servir en el ejército del Norte, y el colega cree que de este modo podrian lavar su mancha en defensa del orden y del país.

—El general Jovellar continúa en Valencia, y por las disposiciones que está adoptando se deduce que aun tardará algunos dias en emprender las operaciones.

—El general Moriones emprendió ayer un movimiento de avance sobre Estella. Damos esta noticia, de origen oficial, porque en estos momentos el movimiento indicado se sabe que se operó sin dificultades hasta ahora.

—La verdadera causa del enojo del Pretendiente con Dorregaray, es el haber dejado este jefe sin guarnicion á Estella cuando Moriones introdujo el convoy en Pamplona, poniendo á la ciudad sagrada en grave peligro de caer en poder de nuestras tropas.

—Al ataque de La Guardia cooperó ayer eficazmente el general Loma, que por la parte de Alava verificó un movimiento, sosteniendo algunas horas de fuego con los carlistas.

#### BARCELONA 10 DE OCTUBRE.

Se lee en el «Diario de Avisos» de Zaragoza del dia 5:

«Ayer fueron conducidos á esta capital, escoltados por fuerzas del ejército, sobre cien individuos de Albalate del Arzobispo, que se hallan sujetos á la reserva extraordinaria y se habian resistido á presentarse para el ingreso en caja.»

«El brigadier Despujols llegó ayer mañana á esta en el tren-correo.»

«Ayer mañana hubo un motin en el pueblo de Alpartir contra el impuesto de consumos; no debió ser cosa grave.»

—Del mismo periódico del 6:

«Los carlistas que destruyeron el puente del ferrocarril de Madrid que hay cerca de Alhama, en la noche del juéves, fueron unos 200 infantes y 100 caballos, capitaneados segun se dice, por un tal Jaime de Inmés y pertenecian á la faccion de Madrazo. Causaron los destrozos ya sabidos, y además intentaron hacer tres barrenos en un puente de mayor importancia que el destruido, pero no obtuvieron resultado alguno. La faccion marchó despues hácia Sisamon y Maranchon, perseguida por una fuerte columna del ejército.»

—Se han trasmitido órdenes á todas las empresas de transportes que se hallan en relacion con el ferrocarril de Valencia á Madrid para que se abstengan de recibir mercancías para dicha línea.

—Personas llegadas de Vich aseguran que el jefe carlista Rafael Tristany no ha muerto segun ha dicho un periódico de Perpiñan, sino que ha sufrido una grave enfermedad que primero se creia era una tisis pulmonar y que resultó ser un tifus que le ha tenido á las puertas de la muerte.

—Con fecha del 5 escriben de Gerona á la «Imprenta:»

«Puedo asegurar á usted que anoche entraron en

Olot numerosos heridos procedentes del combate sostenido en Vich con las fuerzas del brigadier Macías; que Tristany sigue en un estado muy grave en dicha villa, y que en San Hilario Sacalm hubo ayer un verdadero motin entre los carlistas á los gritos de ¡muera Savalls! motin que habria acabado de una manera trágica, á no haber sido por la presencia del llamado batallon de guias de Tristany, que no tenía tanto motivo de disgusto como las demás fuerzas, por haber ido poco tiempo á sus órdenes.»

«No se han reorganizado aun las rondas de esta provincia. El gefe de todas ellas, D. Félix Camprubí, sin embargo, con las que restan todavía, ha hecho algunos movimientos por los cuales se han evitado algunas correrías de las partidas carlistas.»

—Se lee en «La Crónica de Cataluña:»

«Dícese que los carlistas trasladan hácia la Seo de Urgel, á fin de ocuparlos en los trabajos de las fortificaciones, los prisioneros que tenían en otros puntos de la provincia de Gerona.»

«En una carta fechada en Valencia anteayer, 8, que hemos tenido ocasion de leer, se dice que aquel dia quedaba cerrada la línea del ferrocarril de Madrid á consecuencia de los destrozos causados en la vía por los carlistas.»

No se desprende de la trascrita noticia si la suspensión que se anuncia, será solamente accidental. De otra suerte resultaría un nuevo estorbo para la recepcion mas ó ménos regular ya de la correspondencia general en Barcelona.»

—Copiamos de las «Provincias» de Valencia del 7:

«La columna que manda en este distrito el señor Morales Reina, la cual se hallaba en los pasados dias en Segorbe, y sobre la que han propalado los alarmistas intencionados pero falsos rumores, suponiendo faltas de disciplina que carecian de verdad, pernoctó anteanoche en Sagunto, á consecuencia de los movimientos que ha ordenado el general en jefe de este ejército, señor Jovellar.»

La presencia de aquellas tropas en Sagunto, donde han podido verlas muchísimas personas que han venido á Valencia, habrá convencido á los fatalistas de que no tenían fundamento los rumores esparcidos con aviesa intencion por los enemigos de la libertad y del actual orden de cosas. Los carlistas, cuando no pueden atribuirse victorias, procuran introducir la desconfianza, anunciando trastornos, y trabajando en pró del carlismo los que acojen sin reserva estos falsos rumores y los propagan sin el correctivo que se merecen.»

Valencia 11 de octubre.

El furor de destruccion que anima á las hordas carlistas va en formidable «crescendo.» No contentos con haber hecho cerrar al servicio público la vía férrea de Valencia á Tarragona, incendiando estaciones, destruyendo trenes, cortando puentes, arrancando los rails y demas material fijo, del cual aprovechan para sus fundiciones de armas todo lo que les sirve de algo, ahora han emprendido el derribo total de los puentes de esa vía.

Por disposicion del comandante de armas carlista de Vinaroz, se ha formado una especie de brigada compuesta de albañiles herreros, cerrajeros y marineros, destinados, bajo pena de la vida, al derribo de varios puentes del ferrocarril en el trayecto de Alcalá á Uldecona. Dicho trabajo se principió el dia 1.º del presente mes por el puente de Cérvol, en donde han trabajado tres dias, al cabo de los cuales han conseguido derribar los dos bastidores y porcion de sillería. De dicho puente pasaron al de Benicarló, en donde han hecho la misma operacion, y así sucesivamente en el puente de Almas y en el ponton de Cervera. Segun las últimas noticias, estaban practicando la misma salvaje operacion en el puente de rio Cénia y en el de la Galera.

—El tren de mercancías que salió esta mañana á las cinco y media de Miranda cayó al poco tiempo en poder de los carlistas. Se ignora la verdadera situación de estos, porque han cortado la línea telegráfica.

EXTRANGERO.

EL PRÍNCIPE DE BISMARCK Y EL CONDE DE ARNIM.

Empieza á esplicarse la misteriosa y súbita orden de prision dictada por el príncipe de Bismark contra el conde de Arnim. Hay dos causas para ese notable suceso: una inmediata que mas bien parece un pretexto, y otra mediata, que es decisiva.

Nuestros lectores recordaran que el conde de Arnim, distinguido diplomático, fué embajador de Alemania en París. Despues desempeñó igual cargo cerca del gobierno italiano. Pero hace pocas semanas provocó un rompimiento con Bismark publicando una carta en que desaprobaba enérgicamente la política religiosa del gran canciller.

Al colocarse en semejante actitud el conde de Arnim no podia ignorar que arrostraba el resentimiento de Bismark. En efecto, dando por terminada su carrera diplomática, se le exigió que devolviese los documentos diplomáticos que obraban en su poder. El conde de Arnim devolvió los documentos de carácter oficial, pero guardándose algunas cartas confidenciales del príncipe de Bismark, que sin duda deben contener altos secretos de Estado.

Bismark reclamó las cartas. Arnim insistió en su primera negativa. Entonces el gran canciller que no peca de blando ni de irresoluto, mandó prender al ex-embajador, sin que le valiese el alegar que estaba enfermo. Anúnciase que la prision durará hasta que el conde de Arnim devuelva los consabidos escritos.

He aquí, pues, determinada la «causa inmediata.» Pero en el fondo la enemistad de Bismark y Arnim tiene mas hondos motivos que la retencion de unas cartas.

Bismark, que en el comienzo de su carrera política figuró siempre entre los conservadores, ó, mejor diríamos, entre los reaccionarios, hoy se encuentra al frente del partido nacional liberal. Ahora bien: el feudalismo tiene todavía hombres raices en Prusia. La aristocracia sino conserva los antiguos feudos y vasallos, conserva no pocos privilegios y muchísimas preocupaciones.

El partido feudal, que tambien defiende la intolerancia protestante, muy parecida al ultramontanismo católico, se ha decidido á entrar en lucha con el príncipe de Bismark. La «Gaceta de la Cruz» órgano de ese partido, dirige contra el gran canciller los ataques mas violentos. Pero la «Gaceta de la Cruz» tiene escasa circulacion, y para que la oposicion haga mas efecto, se trata de adquirir la «Gaceta de Spener,» que tiene gran tirada. El conde de Arnim era la persona designada para comprar y dirigir la «Gaceta de Spener.» Por consiguiente, el conde se constituye en rival del gran canciller y jefe del partido opositor. Por lo pronto su audacia le ha llevado á la cárcel.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Nueva-York 7.—Los periódicos de esta publican la noticia de que los rebeldes cubanos ocuparon por sorpresa á Remedios, permaneciendo solo allí 24 horas.

Debe ponerse en cuarentena esta noticia dado su origen filibustero.

París 8.—El periódico la «Patrie» dice que Inglaterra y Rusia quieren neutralizar á Dinamarca para impedir que Prusia realice sus ambiciosos planes; pero añade que Dinamarca ha declarado que solo aceptará la neutralizacion en el caso de que le

devuelvan el Schleswig del Norte.

Londres 3.—Una curiosa é interesante experiencia se acaba de verificar en Pouthmouh algunos ingenieros navales pretendian que el blindaje del buque acorazado «Hércules» era tan fuerte que podia desafiar toda clase de torpedos. Para asegurarse de esto se hizo el ensayo con un ponton que habia sido un magnifico buque de guerra, el «Oberon,» el cual fué blindado al efecto con una coraza igual á la del «Hércules.» Debajo de este buque se colocó un torpedo cargado de 500 libras de pólvora de algodón.

El exámen hecho despues de la explosion demostró en efecto que el blindaje habia resistido, pero fué tal la sacudida ocasionada por la explosion que el interior del buque quedó en estado deplorable, hasta tal punto, que si hubiese habido gente á bordo ni un solo hombre hubiera sobrevivido.

BOLSA DEL 10.

Renta del 3 por 100	11.82
Subvencion de ferro-carriles	20.90
Billetes hipotecarios	99.60
Bonos del Tesoro	44.00
Cambio sobre Londres	48.60
Id. sobre París	5.07

Crónica Local.

A eso de las 9 y media de la noche del martes llegó á esta por via de Ciudadela el coche-correo conduciendo la correspondencia pública llegada á aquella ciudad por via de Alcudia.

De los periódicos recibidos extractamos las noticias que de mas interés pueden ser á nuestros abonados.

En la mañana de ayer un fuerte aguacero que duró pocos momentos vino á regar nuestra fértil campiña.

No se han recibido los periódicos de Madrid correspondientes al sábado y lo mismo sucederá durante las próximas semanas por haberse adoptado un nuevo itinerario que hará llegar á Valencia la correspondencia de Madrid despues de las siete de la noche. Lo avisamos á nuestros lectores por lo que pueda convenirles.

Los periódicos llegados de Palma dan la noticia de la captura, el sábado último, de un sugeto escapado de Mahon que habia sido procesado y condenado actualmente á tres años de presidio. El espresado sugeto es el que en nuestro telégrama particular de Palma insertamos el martes último.

El «Iris del Pueblo» publica el siguiente telégrama de su servicio particular fechado en Madrid el dia 8 del actual.

«Dícese que el ministro de Hacienda señor Camacho dispondrá que en las próximas subastas de amortizacion de los valores vencidos de la deuda, se admitan carpetas de cupones de subastas anteriores al mes de julio de mil ochocientos y tres.»

Los quintos ingresados en Caja en las Baleares hasta el dia 10 del actual son 1762.

De estos se han redimido 812 faltando para cubrir el cupo de los 2066 mozos que corresponden á esta provincia 304.

Se ha declarado por el ministerio de Hacienda que el bacalao se halla sujeto al recargo de 50 por 100 sobre el impuesto transitorio que estableció la ley de presupuestos de 1872-73.

El batallon de reserva de Mallorca número 35, formado de los mozos de 19 años, ha quedado transformado en Batallon de Reserva número

14, sin la palabra Mallorca, en virtud del último decreto orgánico.

En el sorteo de la Loteria nacional celebrado en Madrid el dia 7 de este mes, ha salido premiado con 5000 pesetas el billete número 4189 espendido en esta ciudad.

El premio mayor que es de 500.000 pesetas ha correspondido á Sevilla al número 6.560, el segundo á Madrid al número 612 y el tercero á Sevilla al número 3.205.

Se ha teleografiado á los gobernadores de las provincias marítimas que admitan á libre plática las procedencias de Argelia, sea cual fuere la fecha de su salida, si las escuryalosas visitas de las mismas diesen un resultado satisfactorio.

En cesion celebrada el martes por el Ayuntamiento de esta ciudad se nombró á don Esteban Diaz de Cábria, maestro de niños de la casa de espósitos de esta ciudad, cuya plaza se hallaba vacante por renuncia del que la desempeñaba.

Segun «La Correspondencia de España» hay ya en caja cerca de 73 mil soldados de la última quinta y 16 mil redimidos, sin contar otras localidades que se están practicando aun las operaciones del sorteo.

Segun leemos en «La Correspondencia» de Madrid en la nueva combinacion de mandos militares que piensa hacerse, vá á nombrarse Capitan general de las Islas Baleares al señor Vega Inclán.

En la iglesia del Carmen, hoy viernes y sábado tendrán lugar solemnes 40 horas que el muy Rdo. Custos de la misma efectúa anualmente en honor de la festividad de Santa Teresa de Jesús.

Segun los periódicos de Barcelona recibidos este correo, el cambio sobre Londres era á 49.40 segun se deduce de la nota publicada por la Junta de gobierno del Colegio de corredores de cambios de aquella plaza el dia 9 del actual.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santa Teresa de Jesus virgen y fundadora.

En la iglesia de Ntra. Sna. del Carmen, hoy se dá principio á la gran solemnidad de las 40 horas que anualmente dedican en honor de Santa Teresa de Jesus. A las 6 se espondrá S. D. M. A las 7 y 1/2 comunión general. A las 10 misa solemne, publicando las glorias de la Seráfica Doctora el Sr. Lorenzo Pons Phro. Por la tarde á las 3 se cantarán visperas, luego se tendrá un rato de oracion mental. A las 5 y 1/2 Laudes solemnes, despues se cantará la letania del Smo Sacramento y á las 7 y 1/2 se dará fin con la reserva.

Viernes y sábado tendrán lugar los mismos cultos.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

Rectificado por la comision correspondiente el presupuesto municipal de gastos é ingresos que ha de regir durante todo el año económico de 1874-75 con arreglo al decreto de 26 de Junio último y aprobado por el Ayuntamiento de mi presidencia en sesion del dia de ayer, queda dicho documento espuesto al público en la Secretaría de dicha Corporacion por espacio de quince dias á contar desde esta fecha para los que quisieren enterarse de su contenido conforme previene el art. 130 de la ley municipal vigente.—Mahon 14 Octubre de 1874.—Juan Mercadal.

Imp. de M. Parpal, Bastion 89.